

РАЗВИТИЕ ИСЛАМСКОЙ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

Хамрохужаева Ситорабону Темур кизи

Ташкентский финансовый институт, студентка

Аннотация: В данной работе рассматриваются значение и перспективы развития исламского финансирования в мировой экономике, а также основные принципы деятельности исламских банков. Также уделяется внимание роли ИБР в поддержании устойчивого развития на международном уровне и в Узбекистане.

Ключевые слова: исламское финансирование, Исламский банк развития, Узбекистан, устойчивое развитие, банки.

На сегодняшний день исламское финансирование является глобальным и актуальным источником финансирования. Сектор исламского финансирования является самым быстрорастущим в мире, ежегодно набирая 15-20% роста. Исламский банкинг практикуют более 400 финансовых институтов мира, а его годовые обороты составляют около 800 млрд. долларов США [1]. Свою состоятельность и устойчивость исламская финансовая система в полной мере продемонстрировала в период Мирового финансового кризиса 2007-2009 годов, когда страны, поддерживающие исламскую экономику меньше всего пострадали от последствий данных событий.

Неотъемлемой частью исламской финансовой системы являются исламские банки, которые, по сути, выполняют те же функции, что и традиционные, а именно обеспечивают работу национальной платежной системы и финансовое посредничество. Однако они получают прибыль не от взимания процентов, как в западной системе, а от инвестирования в проекты клиентов, а также торговой деятельности, которая не запрещена в исламской экономической модели. В таком случае, банк получает прибыль от разницы

между ценой товара и его себестоимостью, т.е. результатов реальной деятельности производства [2]. Помимо этого, законами шариата запрещается поддержание производства и распространение некоторых видов товаров, таких как табак, алкоголь, оружие, порнография, азартные игры и т.д. [3]

Необходимо отметить ведущую роль в развитии данного сектора ИБР, основанного в 1975г и поддержавшим создание таких институтов как Организация исламских финансовых институтов по бухгалтерскому учету и аудиту (AAOIFI), Международное исламское рейтинговое агентство (IRA), Совет по исламским финансовым услугам (IFSB), Международный исламский финансовый рынок (IFM), Центр управления ликвидностью (LMC) и Генеральный совет исламских банков и финансовых учреждений (CIBAFI).

Сегодня ИБР помогает развитию 57 странам-членам. Предоставляя финансирование, он обеспечивает значимые изменения для одной пятой части населения мира. Как они считают (имеется в виду ИБР), для того, чтобы иметь наибольшее влияние, важно иметь разнообразный портфель секторов, в которые можно распределять финансирование.

Помимо этого, в сентябре 2015 года страны всего мира во главе с Организацией Объединенных Наций подписали новую Повестку дня всеобъемлющего и устойчивого человеческого развития.

Повестка дня на период до 2030 года направлена на достижение 17 целей в области устойчивого развития (ЦУР) высокого уровня и 169 конкретных задач, охватывающих социальные, экономические и экологические аспекты развития. Эти стремления к человеческому достоинству и цели «никого не оставлять позади» полностью соответствуют принципам и целям развития с исламской точки зрения (Макасид аш-Шариа).

Непосредственно, присутствие ИБР на территории Центральной Азии стало приветствоваться с момента приобретения странами данной территории независимости, т.к. исламская экономика сочетает в себе цели социально-экономического развития страны с учетом принципов ислама.

На сегодняшний день доля Узбекистана в подписном капитале ИБР составляет 13,4 млн иракских динаров, или 0,03% от общего капитала банка. Также Узбекистан является членом других исламских учреждений группы ИБР. Всего на территории страны было осуществлено 49 проектов совместно с ИБР, еще 54 действуют на данный момент. Общая сумма финансирования со стороны Исламского банка развития равна 2,4 млрд долларов США [4, с.56].

Таким образом, во всем мире исламская финансовая система стала самостоятельной формой экономики, успех и эффективность которой наблюдается уже много лет.

Как показывает зарубежный опыт, основными факторами возникновения проблем у исламских банков являются отсутствие четкой нормативно-правовой базы для ведения деятельности исламских финансовых учреждений и недоверие населения страны к данным финансовым институтам, связанное с барьерами при получении достоверной информации о них. Поэтому неотъемлемой частью внедрения и поддержки развития системы исламского финансирования в стране является сотрудничество с международными исламскими организациями, в первую очередь, входящими в группу Исламского банка развития, при содействии которых можно ожидать успешную трансформацию не только банковского, но и других секторов экономики государства.

Список использованной литературы:

1. Интернет-ресурс: Исламское финансирование: пути его развития в Узбекистане URL: <https://strategy.uz/index.php?news=654&lang=ru>
2. П.Трунин, М. Каменских, М. Муфтяхетдинова, «Исламская финансовая система: современное состояние и перспективы развития», 2009
3. Islamic Capital Market Fact Finding Report, 2004
4. Публикация ИБР IsDB Group in Brief (Q3/2021)